

2 июля 1989 г. ПЕТРОЧЕНКО НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ. 1933 г.р.
 (Томск, Кирова 38 - 43, т. 4 - 37 - 53).
 пенсионер

В 1979 году я работал нач. отдела УКГБ по Томской области. Присутствовал при разговорах ИВАНОВ К.И. и прокурор КНЯЗЕВ А.И. Я понял, ~~какие~~ эти вопросы оговорены в ОК КПСС.

Захоронение путем раскопа сверху убирать было невозможно, т.к. берег был высокий, крутой (около 90°) и работать на берегу сверху было опасно. Другим вариантом было то, что раскоп производить с берега у воды.

Остановились на третьем варианте – подмывать берег со стороны реки. Мне и было дано задание организовать эту работу. Когда я приехал в Томский речпорт, то понял, нач. его ДРАЧЕВ и его заместитель получили указание о выделении теплохода.

Теплоход шел с грузом в Каргасок. Поплавали, остановились в Колпашево на несколько часов для подмыва берега по месту обнаружения захоронения. Я вылетел в Колпашево и определил место стоянки теплохода у берега. Было сильное течение и теплоход сносило от берега. Мы договорились о другом теплоходе, который на тросе удерживал работавший теплоход (носовая часть). Я находился на теплоходе. На берегу не было следов захоронения. Теплоход создаваемой винтами струей воды подмывал берег. Следов захоронения не было, потому капитан теплохода ЧЕРЕПАНОВ отказывался продолжать работу. Из-за этого я наверно вылетал в Томск, где узнал, что захоронение обнажилось. Я возвратился в Колпашево, был на теплоходе, на него видел захоронения. Со слов работающих на теплоходе узнал, что при подмыве берега, были обнаружены кости, трупы.

Для определения нет ли других захоронений на берегу проводилось бурение. С 1967 по 1971 г я работал нач. отд. КГБ в Колпашево.

Со мной в Колпашево находился ТРОЯН ИГНАТ НИКОЛАЕВИЧ (сейчас в Симферополе).

БОРНИКОВ АЛЕКСАНДР ИВ., Карташева 26, кв 29, т. 22-39- 60.

С 1962 по 1968 г. I секретарь горкома в Колпашево.

С 1968 по 1988 г. работал секр. Обкома

I мая 1979 г. я был на демонстрации, стоял на трибуне. Мне передали, что меня просил зайти к себе ЛИГАЧЕВ. Лигачев отправил меня вместе с ИВАНОВЫМ в Колпашево. Он сказал, что в Колпашево вскрылись захоронения дезертиров, расстрелянных в 40 гг в Колпашево. Никуда не вмешиваться, все решает КГБ.

2 мая я вылетел с Ивановым. Встретился с ШУТОВЫМ I секр. Территория была огорожена. ИВАНОВ нашел план тюрьмы, но захоронения не обозначены. Геологи бурили и оконтуривали. Размеры захоронений 3 x 4 метров, может больше, захоронения многослойные, в белом белье, пересыпаны известью.

Размывали 3 ночи, днем отдыхали. Трупы не перезахоранивали, атопились с грузом. Как я понял, у них была такая команда из ЦЕНТРА. В Колпашево использовали этот опыт, уже накопленный в других местах. Из Колпашево я не информировал Лигачева, это делал Иванов. Я вернулся в Томск 5 мая, устно рассказал ЛИГАЧЕВУ. Он был в курсе всех событий. Я не знаю, зачем я ездил в Колпашево. Я понял, что это было сделано Лигачевым по просьбе Иванова. Мне сказали, что там дезертиры. Так и в Колпашево всем сказали. ЛИГАЧЕВ сказал, что ИВАНОВ доложил ЦК и АНДРОПОВУ.

ВАЛЬТЕР ЭРНСТ АЛЬБЕРТОВИЧ с 41 г.р., зам нач. Колпашевского ГОВД
т. 28-79.

... Я выехал на место и установил, что это останки трупов, толщиной 5-8 см с признаками истления одежды, не цельные трупы...

... из разговоров сотрудников выяснилось, что в данном месте в весенне время почти каждый год вымывает останки трупов, и что здесь захоронены дезертиры и преступники ...

... По-моему через день меня вызвали к штабу, там был Копейко, мне было дано указание выставить посты для охраны общественного порядка в месте обнаружения трупов". Копейко требовал 4-5 человек... я людей выделил: Попов, Бурков, Чепраков (Чепрасов?), Куксина... - задание - топить трупы.

... Бензином их снабжали представители КГБ. Размывали несколько дней и все это время мы вели круглосуточное дежурство на берегу. На реке люди работали дней 10-15. ... Потом, с согласия КГБ, я оставил им только ул. инспектора Попова (Панова?) В., который работал с ними около 2 месяцев.

... До глубокой осени мы выезжали на трупы якобы утопленников, но обнаруживали, что это из яра. Признаки: плоский труп, пулевое отверстие в затылке и следы давности не одного десятка лет. На месте обнаружения закапывали.

23 ЧЕПУРОВ СТЕПАН ФЛЕГОНОВИЧ, 30.07.38 г., пенсионер, Кол-во Кирова 12, кв. 7а

В 1978 г. работал инспектором уголовного розыска. До 3 мая уже было оцеплено. Нач. ГОВД Лепешкиным была проведена беседа. Нам было предложено не распространяться по этому вопросу. В отношении трупов было принято решение топить трупы в реке. "перезахоранивать трупы не стали, так как боялись, что на них снова могли наткнуться". В принятии решения топить трупы принимал участие генерал-майор КГБ, фамилии не знаю, который приехал специально из Москвы. Из под яра трупы вымывали по ночам, затем привязывали к ним груз и топили в реке... Однако не все трупы тонули и они плыли по реке... У всех трупов в затылочной части отверстия, похожие на пулевые, но не мало-калиберные... трупы были темные, как колченые. Было принято решение пойманные трупы хоронить без проверки"... "были задействованы работники милиции из Томска"... "колпашевская милиция участия в вымывании трупов не принимала"...

Трупы вымывали из брансбайдов с теплоходов. "...нам объяснили, что это были трупы репрессированных в 37 году врагов народа, которые были приговорены к расстрелу. Сам я находил трупов 7 как по реке СЫ, так и по притокам. Вернее, не я сам, а люди находили трупы, сообщали в милицию и раз я работал по розыску, то мне приходилось въезжать на место обнаружения трупов. Все трупы были внешне похожи, коричневые, плоские с отверстиями в затылочной части. Из всех обнаруженных одна была женщина. Трупы были обнаружены в местах захоронения. Никаких проверок не проводилось. Я действовал согласно принятому решению руководства. Мест захоронения не помню, прошло 10 лет, но когда я возвратился в отдел, работники КГБ спрашивали у меня где я захоронил обнаруженные трупы. Для чего спрашивали - не знаю.

МЕРИНОВ БОРИС ЕФИМОВИЧ, 1914 г.р. Колпашево

20^a, кв.6

был старшим оперативником в Колпашево с 22 ноября 1937 г. по авг. 42 года. Агентурной работой... Здание КПЗ состояло из 6 камер. Новосибирск утверждал, кого стрелять ... Потом из тюрьмы приводили и стреляли в НКВД... Наш бывший сотрудник КОХ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, нач. отдела А. Сам принимал участие в расстрелах. Утвержд., что расстреливали из мелкокалиберного оружия.

При мне приводили этапы по 40 - 50 человек из других мест, обратно никого не уводили. Хоронили расстрелянных во дворе КПЗ... З ямы В конце хоронили там, где расстреливали, в камере Из 13 северных районов находились... здесь были бывшие семеновцы, участники чайнского, сургутского восстания. Из работников ~~каких~~ парт. сов. аппарата никто не был арестован... Фамилии оперативных работников: Остравлянчик, Терентьев - зам. нач. НКВД, Карпов Сафон Петрович, нач. СО, Мелкозеров, Капарулин, Демкин, Шипулин Павел, Гришин (на Украине живет). В 196⁵ г. ко мне обращались из КГБ показать места захоронений на территории КПЗ, что я и сделал. Они говорили, что для экзумации трупов. Я не присутствовал, но загородили все забором и там работал экскаватор ... Я исключаю, что в найденом захоронении были расстреляны дезертиры Великой отечественной войны и лица, уклоняющиеся от службы в армии. Их арестовывали в районах и отправляли этапом в Томск.

Меринов

4

КОЛЕСНИКОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ, 1949 г.р., житель Келпашёва, на его глазах и произошел обвал берега весной 1979 г., когда открылась первая из могил, где в основном были уже истлевшие останки:

"Всё подмывало яр снизу, берег сел метра на три, получился уступ. Как выглядела сама могила? Сверху метр земли, а дальше шли трупы в куче - шириной метров пять. Глубину не понять, может туда еще ниже было, ниже уступа... Был слой как бы известки, слой трупов, сверху слой извести... Мы сами разбирали их и вытаскивали. Интересно же было - откуда это люди-то. Черепа рассматривали, в черепах дырочки были сзади, во всех черепах без исключения... Один труп мы вытащили. Кожа на нем сохранилась и чирки, сапоги. Еще пытались вытащить ногу оттуда... Запаха не было никакого. Они были как-бы сплющены, толщина грудной клетки сантиметров десять, а черепа все целы были... Мы же не знали, откуда эти дырки. Один из черепов разобрали, а там две пульки, сплющенные, как в мелокалиберной винтовке. Сукровища там еще была в мозгу..."

(видеозапись)

5

МАКОЕД ЛИЛИЯ АНДРЕЕВНА, келпашёвка, проживает рядом с обнаруженным захоронением по ул. Дзержинского, 17 (когда-то в этом доме жили сотрудники НКВД):

"Я поглядела в окно, что-то люди стояли около яра, я тогда вышла, а там внизу был Колесников Володя. Он около яра собирал пульки, тут же стоял его отец. Володя поднялся и говорит: "Ты посмотри, папа, люди были стреляны в затылок". Даже в маленьких головках тоже были пульки. Он набрал пулек и показывает в ладонь... Были маленькие, детские головки и валеночки небольшие - ребенку, может, три-четыре года..."

(видеозапись)

6

ЧЕРНОВ АЛЕКСЕЙ, также живет по соседству с захоронением:

"Я позвонил в милицию, но в первый раз не приехали. Не поверили, что ли? Приехали на следующий день, когда я позвонил во второй раз..."

7

(видеозапись)

В.А.КОЛЕСНИКОВ: "Три дня этой ямой никто не интересовался. Там весь город побывал. Представляешь: такое увидеть... Уже на следующий день, как обвалилось, "Голос Америки" сообщил что в городе Келпашёв - так сказали - обнаружено захоронение жертв репрессий, а здесь еще три дня - хоть бы что... Когда мы труп достали, там один был с фотоаппаратом, он фотографировал".

(видеозапись)

ОБРАЗОВАНИЕ: ВЫСШЕЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ (ИЗ АНКЕТНЫХ ДАННЫХ
К.М.ИВАНОВА, ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА КГБ СССР В ОТСТАВКЕ)

ЛК
Начальнику следственной части
Прокуратуры г.Ленинграда
06.11.90
18-49-п-90

23.10.90 года Вам в порядке ст.132 УПК РСФСР было направлено
отдельное поручение о допросе в качестве свидетеля бывшего
начальника Управления КГБ СССР по Томской области Иванова К.М.
Для разыска Иванова К.М. дополнительные сообщаю его биографические
данные.

Начальнику следственной части
Прокуратуры г.Ленинграда
06.11.90
18-49-п-90

Генерал-майор Иванов Ким Михайлович родился 4 января 1931
года в г.Ленинграде, русский, член КПСС с 1951 года. В 1964 году
окончил юридический факультет Ленинградского университета. Работал
секретарем Ленинградского Промышленного комитета ВЛКСМ. С 3
августа 1964 года зачислен в кадры КГБ и назначен заместителем
начальника Управления КГБ по Ленинградской области. С 20.05.70
года по 09.01.86 года работал начальником Управления КГБ СССР по
Томской области. После увольнения выехал на постоянное жительство
в г.Ленинград. Демашнего адреса нет.

Если возникнут трудности в установлении места жительства
гр.Иванова К.М., прошу в соответствии со статьей 127 УПК РСФСР
поручить органу дознания установить место жительства свидетеля.

Следователь по особо важным делам
младший советник юстиции

Абакумов В.С.

(из материалов уголовного дела №49, т.2, лист 114)

10

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА СВИДЕТЕЛЯ

от 27 ноября 1990 года
Ленинград

следователь Прокуратуры г.Ленинграда по особо важным делам
младший советник юстиции Бобринская М.Ф. в помещении Прокуратуры
Ленинграда, ул.Якубовича, д.4, с соблюдением требований статей
<...> допросил в качестве свидетеля Иванова К.М.

О себе сообщаю следующее:

Фамилия, имя, отчество: Иванов Ким Михайлович

Год рождения: 04.01.1931

Место рождения: Ленинград

Принадлежность к КПСС, ВЛКСМ: член КПСС с 1951 года

национальность: русский

родной язык: русский

образование, специальность: высшее юридическое

место работы, должность: управление по обслуживанию
иностранных представительств, аккредитованных в Ленинграде,

начальник...

судимость: не судим.

Допрос начат в 16-00, закончен в 18-40.

На заданные мне вопросы могу сообщить, что сведения, о которых пойдет речь, на мой взгляд, не являются государственной, служебной или партийной тайной. По существу дела мне известно следующее:

В период с мая 1970 года по январь 1986 года я работал начальником Управления КГБ СССР по Томской области. В 1979 году после первомайской демонстрации мне позвонил начальник городского отдела КГБ Келпашева Т.В. и сообщил, что на правом берегу реки Оби, в черте города произошло обрушение берега вследствие подмытия его рекой и обнажилось какое-то захоронение. Получив такое сообщение, я немедленно дал указание своему заместителю Т.А. Татаркину выехать на место и там совместно с городским отделом КГБ и милицией разобраться в случившемся. Одновременно я поставил в известность прокурора города Томска Т.В. Князева А.И., начальника отдела КГБ СССР генерала-майора Фекина А.И., второго секретаря комитета КПСС Томска Мельникова А.Г.. Указанный случай был предметом рассмотрения целого ряда организаций. Ни лично я, ни какие-либо другие работники КГБ единогласно никаких решений не принимали. Следует отметить, что когда произошло обрушение берега и обнажилось захоронение, то высказалось сразу и определенно о том, что представляет собой обнаруженное захоронение никто не мог. Было две версии. В первых, версия о том, что захоронение относится к периоду 1937 года, так как ранее на этом месте находилось здание НКВД и захоронение было практически под его фундаментом. Второй версией было предположение, что захоронение относится к периоду войны 1941-1945 года, так было известно, что в этих местах скрывались и были обнаружены группы дезертиров. Эти версии проверялись. В частности, нами было запрошено Управление КГБ по Новосибирской области, так как до 1944 года Келпашев входил в Новосибирскую, а не в Томскую область. Запрос я делал телефонный и получил ответ, что у них никаких данных об этом захоронении нет. У нас были также сведения, правда, неточные, что в двадцатые годы на этом месте базировалась контрразведка Колчака. Нами с помощью судебно-медицинской службы было выяснено, что трупы из захоронения (они были захоронены где-то близко к венчайшему мерзлоте) правда неточно могут относиться к концу 30-х - началу 1940-х годов. Здесь еще следует учесть, что нами совершение начали не представлялись масштабы обнаруженного захоронения, ведь на обрушившемся склоне пресматривались трупы в количестве, исчисляемом примерно с десятком. Я хочу еще отметить, что никем не скрывалось обнаруженное захоронение, да и скрыть его было просто невозможно. Городок Келпашев небольшой, захоронение в черте города пресматривается с реки, по которой проходили теплосети, в том числе и с туристами. Никакие оцепления района не делалось. Единственное, что было принято решение об ограждении спасай зоны, так как в любой момент берег мог вновь обвалиться. Эта же причина, когда говоря, создавала и сложности решения задачи с прозахоронением групп. Надо отметить, что если ранее обнаруживались захоронения в Томской области (например, при строительных работах), то останки вывозились в другие места и

перезахоранивались. В данном же случае сделать это было невозможно, так как вести раскопки на склоне, который в любой момент мог обвалиться мы не могли. Я сейчас не слишком хорошо помню даты того периода времени, но, как мне помнится, с 1 по 6 мая 1979 года все работы с выяснением обстоятельств данного захоронения на месте вел мой заместитель Тагаркин, но 6 мая он был вынужден выехать за пределы области в связи со смертью матери.) С 10 мая 1979 года к выяснению обстоятельств и принятию мер более активно подключился и я. Мне позвонил заместитель начальника 5-го отдела Управления КГБ СССР по Томской области полковник Давыдов Д.П. и сказал, что, на его взгляд, единственный выход из создавшегося положения - это подмыть берег и, спровоцировав обрушение большей массы земли, успеть ею трупы в воде. Это было только его предложение. Этот вопрос, повторяю, решался и другими организациями. Вот, например, я прочитал в газете "Известия" от 23 ноября 1990 года в заметке "Не вскрыть, а скрыть" о том, что тогдашний первый секретарь колпашевского горкома партии Шутов В. якобы не имел особого отношения к данному случаю. Это неправда. Данная ситуация обсуждалась на собрании партактива. Все были в курсе событий. Поэтому, 18 мая 1979 года приступила к работе команда теплехада, Кл.д.119 в задачу которой входила размывка берега работой винтов. Работа команд теплехада, я полагаю, сплачивалась из городского бюджета. Органы КГБ никакого отношения к непосредственной организации работы теплехада, сплаты команды отношения не имели, хотя, конечно, на теплехаде присутствовал полковник КГБ Петренченко Н.И., который наблюдал за работами: "Мы рассчитывали, не знал масштабов захоронения, что рухнувшая масса земли завалит трупы, но захоронение оказалось значительней, чем мы думали, поэтому теплехад вместе с предполагаемых трех-четырех дней работал еще дней семь. Было решено работать до полного убеждения в том, что в реку спущены все трупы из захоронения." Следует отметить, что основная масса трупов, как и предполагалось, оказалась завалена землей при обрушении при подмытии берега винтами теплехада. Но часть трупов поплыла по реке. На этот случай ряд групп, состоящих из работников милиции и работников КГБ дежурил на реке. Сколько было таких групп, их численность и на каких плавучих средствах они были, я просто не знаю. Этими вопросами занимался Давыдов. Эти группы прибивали группы к берегу и захоранивали. Никаких грузов к трупам не привязывали и с помощью грузов такие группы в реке не тащили. Мне таких фактов неизвестно. В дальнейшем были единичные (думаю, не более десятка) случаи, когда после стыка по берегам реки обнаруживали трупы. Эти трупы также захоранивали. Это, я думаю, не сложно проверить и подсчитать, так как на каждый случай обнаружения трупов в районе берега выезжала следственная группа и судмедэксперт картина выяснялась после осмотра трупа на месте. Повторяю, что таких трупов было очень немногих. Таким образом, отвечая на поставленные мне вопросы, я могу ответить следующее:

1. Кем и почему было решено уничтожить это захоронение?

Ответ: Решение принималось совместно как городскими властями, так и партийными органами, КГБ и милицией, а также органами прокуратуры. Ниже единолично никаких распоряжений не давал. Захоронение было уничтожено именно таким путем, потому что произвести это иначе по вышеизложенным причинам было невозможно именно из-за необычности места обнаружения захоронения: высокий круглый яр, который каждую минуту мог вновь обрушиться.

2. Кого из работников ЦК КПСС и КГБ ставили в известность об обнаружен~~ии~~ захоронении?

Ответ: Никого из работников ЦК КПСС я в известность об этом захоронении не ставил. Еще раз повторяю, что я поставил в известность о захоронении генерала-майора КГБ СССР Фекина А.И.

3. Кто из руководящих работников КГБ приезжал из Москвы и для какой цели?

Ответ: Из Москвы прилетел генерал-майор КГБ СССР Фекин А.И. Целью его присутствия на месте событий было стремление также разобраться в ситуации, проанализировать, действительно ли принятное решение единственное возможное.

4. Почему за проделанную работу выдавались премии, ценные подарки и т.д. имени Андропова Ю.В. вынеслась благодарность?

Ответ: Могу сказать, что никаких благодарностей от имени Андропова никому не вынеслась. Что же касается премий и ценных подарков, то приказом за моей подписью был материально поощрен коллектив теплехода, а капитан теплехода поощрен ценным подарком — магнитолой. Я принял такое решение, потому что коллектив команды теплехода выполнял морально тяжелую работу, приложил все силы для скрепившего ~~факт~~ выполнения.

5. Какова роль Лигачева Е.К. в уничтожении захоронения репрессированных граждан?

Ответ: Лигачев к данной ситуации не имел никакого отношения, да и не мог иметь, так как в мае 1979 года находился в отпуске. Он в тот период времени являлся первым секретарем Томского областного комитета партии. Я по вышеуказанной причине (нахождение его в отпуске) не ставил его в известность о случившемся, а поставил в известность об этом вице-секретаря Том.Мельникова. На месте событий приезжал и секретарь Томского обкома партии Том.Бортников. В вышеупомянутой заметке в газете "Известия" указано, что на месте событий приезжал заведующий орготделом Томского обкома партии Волегдин Е.А. Но я этого просто не помню. Возможно, он и был на месте. Не могу ни утверждать, ни опровергать этого.

6. Для какой цели вместе с вами на месте в город Келпашеве выезжал секретарь обкома партии Бортников А.И.?

Ответ: Бортников выезжал для партийной поддержки в принятии решений по данному вопросу, так как, повторяю, ситуация обсуждалась коллегиально. На дополнительные поставленные вопросы я сообщаю, что ни Суслова, ни Андропова я об обнаруженнем захоронении, о каких-то решениях по этому вопросу, о премиях и ценных подарках в известность неставил. Лигачева также по всем перечисленным моментам в известность неставил. Извещал ли Лигачев Суслова или Андропова об обнаруженнем захоронении, я не знаю.

Прочитав свои показания, я прошу дополнить, что обнаружение в результате обрушения берега реки Оби захоронение могло быть и захоронением трупов 1937 года, так и захоронением трупов времен войны 1941-1945 года. Могло быть и тем, и другим. Кстати говоря, я до сих пор не знаю, какие именно группы людей, к какому периоду относящиеся там были захоронены.

Прошу также дополнить и внести следующие исправления в текст. Когда товарищ Давыдов позвонил мне и сказал, что, по его мнению и мнению речников, которые также привлекались для решения проблемы с захоронением, единственным выходом будет подмыть и

обрушить берег, то он находился в этот момент прямо на месте событий, то есть в Келпашеве.

Прощу исправить, что теплеход работал всего семь дней, то есть мы предполагали, что подмыв и обрушение берега винтами теплехода будет разовой акцией, делом буквально одного дня, но теплеходу пришлось работать три-четыре дня, а затем еще дня три для страховки тщательности проведения работ.

С моих слов записано верно и мною прочитано

27 ноября 1990 года.
<подпись>

(из материалов уголовного дела №49, ч.2, листы 117-119)

СУДИМОСТЬ: не судим (из анкетных
данных Е.К. Лигачева, пенсионера).

11

Протокол допроса свидетеля от 19 ноября 1990 года
Москва. Следователь по особо важным делам Прокуратуры г.Москвы
старший советник юстиции Шпеер А.Л. в Месгорпрокуратуре допросил
в качестве свидетеля

Фамилия, имя, отчество: Лигачев Егор Кузьмич
месяц, год рождения: 29 ноября 1920 года
гражданство: СССР

национальность: русский

родной язык: русский

место рождения: Новосибирская область, Чулымский район,
дер. Дубинки

семейное положение: женат

место работы: пенсионер

домашний адрес: Москва, ул.Кесыгина, дом 10, кв. 5

телефон: -

награды: ордена и медали СССР

судимость: не судим

<подпись Лигачева>

По существу дела показываю следующее:

Первое сообщение об обнаружении захоронения на берегу реки Обь в городе Келпашево Томской области я получил в начале мая 1979 года от начальника Управления КГБ по Томской области Иванова К.М. Он сказал, что в связи с бурным паводком в Келпашеве стал обваливаться берег и обнаружились останки погибших, о чем он проинформировал КГБ в Москве. Я спросил, известны ли, что это за захоронение. Иванов ответил, что никто ничего не знает, хотя очевидно, что речь идет не об обычном захоронении. Течнее, я сказал бы так: когда Иванов мне докладывал о случившемся, еще не было подобных, которые могли бы свидетельствовать о несомненностью о том, что это захоронение людей репрессированных. Уже вследствии, после завершения операции по ликвидации этого захоронения, Иванов говорил <мне>, что судя по всему там были захоронены люди, репрессированные в период гражданской войны, а также в период 37-х годов. Однако, по словам Иванова, никаких

документальных свидетельств на этот счет обнаружить не удалось. И кто, и при каких обстоятельствах был захоронен в Келпашеве, так и осталось неизвестно. Не возвращаюсь назад. После первого ~~ж~~ сообщения я тут же позвонил в ЦК товарищу Суслову с тем, чтобы сообщить о случившемся. У меня все-таки после первой же информации Иванова сложилось ощущение, что это не рядовой случай. Суслов сказал мне, что ему уже звонили из КГБ и партийным комитетам вмешиваться в это дело не следует. Пусть всем этим занимается КГБ. В тот же день состоялся мой разговор с председателем КГБ Ю.В.Андроповым. Те ли я ему позвонил, те ли он мне. Андропов сказал мне, что действительна эта проблема будет заниматься Центр и местные органы КГБ. Хочу отметить, что ни обком КПСС, ни келпашевские партийные органы никакого участия в мероприятиях по ликвидации захоронения не принимали. По завершении этой "операции" Иванов доложил мне о ее итогах и больше к этому вопросу я не возвращался. Характерно, что никаких заявлений или ходб в связи с этим событием, во всяком случае в обкоме партии, не поступало.

Отвечая на конкретные вопросы, могу сказать следующее: никаких решений о ликвидации захоронения я не принимал, а как уже сказал, этим занимались органы КГБ в Москве и на месте. Как все это произошло, я не знаю. Не знал я и как технически это осуществлялось уничтожение захоронения. Я узнал об этом только много лет спустя из газетных публикаций. Берников или кого бы то ни было из работников аппарата обкома я не направлял в Келпашеве в связи с обнаружением захоронения. В частности, с Берником я даже не разговаривал никогда ~~о~~ этой проблеме. Снова возвращаясь к своим разговорам с Ивановым. Он настойчиво повторял, что разобраться с этим захоронением надлежит им, а партийным органам не следует в это вмешиваться. Он даже несколько раз повторял это: не нужно партийным органам заниматься этой проблемой. На вопрос, почему не было произведено перезахоронение трупов, могу ответить так: в то время в стране был период свертывания реабилитационного процесса и не могло быть даже речи о предании гласности случившегося. По сложившемуся тогда порядку такие мероприятия старались осуществлять без привлечения общественного внимания и, соответственно, и мне не приходило в голову как-то изменить установленный порядок. Я также считал, что партийным органам не следует в это вмешиваться и, как сам себя разумеющееся, полагал, что это дело КГБ.

Теперь по прошествии лет и таким резким изменением нашего общественного сознания, когда многие вещи, проблемы стали пониматься совершенно по-другому, конечно же, никто так не поступил бы с захоронением. Конечно же обнаруженный могильник надо был аккуратно разобрать и перезахоронить останки погибших вне зависимости даже от того, кто там похоронен, не говоря уже о том, что там, как стало теперь известно, захоронены жертвы репрессий тридцатых и последующих годов. Теперь о случившемся можно только скандалить, изменить что-то, к сожалению, сейчас уже нельзя.

Записано вновь, мною прочитано

Лигачев.

(из материалов уголовного дела №49, т.2, листы 123-124)